
し尿・生活排水の処理に関するアンケート調査結果（家庭）

問１ 居住地
地区 回答 割合

大麻 3 1.44%
西野幌 18 8.65%
東野幌 41 19.71%
元野幌 8 3.85%
豊幌 23 11.06%
美原 40 19.23%
篠津 23 11.06%
八幡 8 3.85%
中島 4 1.92%
角山 21 10.10%
上江別 7 3.37%
江別太 11 5.29%
大麻元町 1 0.48%

計 208 100.00%

問２　年代
年代 回答 割合

20代 0 0.00%
30代 8 3.85%
40代 13 6.25%
50代 30 14.42%
60代 52 25.00%
70代以上 103 49.52%
回答無し 2 0.96%

計 208 100.00%

問３　職業
職業 回答 割合

農業 92 44.23%
会社員 26 12.50%
公務員 5 2.40%
自営業（農業以外） 15 7.21%
無職 59 28.37%
その他 7 3.37%
回答無し 4 1.92%

計 208 100.00%

問４　家族人数
家族人数 回答 割合

1人 31 14.90%
2人 81 38.94%
3人 38 18.27%
4人 32 15.38%
5人 10 4.81%
6人 7 3.37%
7人 3 1.44%
8人以上 4 1.92%
回答無し 2 0.96%

計 208 100.00%



問５　し尿処理設備
設備 回答 割合

汲み取り 42 20.19%
単独処理浄化槽 50 24.04%
合併処理浄化槽 114 54.81%
わからない 0 0.00%
回答無し 2 0.96%

計 208 100.00%

問６※
合併処理浄化槽設置補助制度

補助制度 回答 割合
知っている 50 54.35%
知らない 33 35.87%
回答無し 9 9.78%

計 92 100.00%
※問５で合併処理浄化槽以外を設置していると回答した人、９２名が対象

問７※
合併処理浄化槽に取り替える予定

取り替え予定 回答 割合
ある（　　　年以内） 1 1.09%
金額次第 15 16.30%
ない 61 66.30%
わからない 12 13.04%
回答無し 3 3.26%

計 92 100.00%
※問５で合併処理浄化槽以外を設置していると回答した人、９２名が対象

問８※
自己負担額がいくらなら取り替えるか

金額 回答 割合
～30万円 5 33.33%
30～50万円 4 26.67%
50～80万円 3 20.00%
80～100万円 0 0.00%
100～150万円 0 0.00%
その他 2 13.33%
回答無し 1 6.67%

計 15 100.00%
※問７で金額次第と回答した人、１５名が対象

問９※
合併処理浄化槽に取り替えない理由

理由 回答 割合
お金がかかるから 30 31.58%
生活に影響がないから 18 18.95%
水の使用量が少ないから 7 7.37%
設置スペースがないから 4 4.21%
家を使わなくなるから 14 14.74%
周りも取り替えていないから 3 3.16%
その他 19 20.00%

計 95 100.00%
※複数回答可
※問５で合併処理浄化槽以外を設置していると回答した人、６１名が対象



問１０
浄化槽の点検

浄化槽の点検 回答 割合
①　法定検査を毎年受けている。 123 47.13%
②　保守点検を年（　　）回受けている（業者名：　　　　　　　） 134 51.34%
③　検査・点検はしていない 0 0.00%
④　わからない 3 1.15%
⑤　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1 0.38%

計 261 100.00%
※複数回答可
※問５で単独または合併処理浄化槽を設置していると回答した人、１６４名が対象

問１１※
浄化槽の清掃

浄化槽の清掃 回答 割合
年（　　　）回行っている（業者名：　　　　　　　　　 　） 136 82.93%
清掃をしていない 2 1.22%
わからない 12 7.32%
その他（　　　　　　　　　　　　　　　　） 8 4.88%
回答無し 6 3.66%

計 164 100.00%
※問５で単独または合併処理浄化槽を設置していると回答した人、１６４名が対象

問１２
年間の維持費

金額（万円） 回答 割合
0～1.99万円 4 1.92%
2～3.99万円 49 23.56%
4～5.99万円 72 34.62%
6～7.99万円 22 10.58%
8～9.99万円 4 1.92%
10万円以上 8 3.85%
回答無し 49 23.56%

計 208 100.00%



し尿・生活排水の処理に関するアンケート調査結果（家庭）
　記述部分抜粋

・入浴剤やトイレ洗剤の強い物は使わないようにしている。
・油とか漂白剤等はあまり使用しないようにしている。
・油分は流さない。カビ落とし剤、漂白剤は控えめに使っている。
・漂白剤の使用少なく。入浴剤不使用。

・10万以下。

問12　環境に優しい洗剤の利用など、水環境の保全のために日頃から工夫していることはありま
すか。

・洗剤をあまり使用しない。
・掃除はクエン酸の洗剤を使っています。
・強い酸、アルカリ洗剤は使わない。

【洗剤について】

・日中家に居ないから。
・一人暮らしのため。
・世帯主が施設に入ったため。

・30万円～50万円で設置できるなら検討するが。

・バクテリアの影響を受けない洗剤の使用。

・もちろん浄化槽にやさしい洗剤や油はふきとって洗ったりトイレットペーパー以外の紙（そうじ用
など）を流さないなどしてます。
・台所洗剤や洗たく洗剤気をつけています。きれいになって排水されているのでホッとしていま
す。

・お風呂場でカビとりハイターの使用を控えている。食器用洗剤や洗濯用洗剤は適量を守ってい
る。キッチンで調理油の処理を固めて適正に処理している。

・塩素系洗剤はあまり使わない。
・中性の洗剤を使う。野菜くず等を流さないようにする。カビ取り剤が必要な時は、多めに水を流
す。クエン酸、重曹、酢の洗浄剤を使用。

・浄化槽に使える洗剤か確認している。沢山の油は流さない。

【漂白剤・入浴剤】

・年金収入しかないので難しい。

問9　問7で「③ない」と答えた方へお尋ねします。取り替えないのはどのような理由からですか
（複数回答可）

・借家のため。
・地盤沈下の心配。

・維持費が高額なので。

・古い家なのでいつまで生活できるか分からない！

・米ぬか石けんなど洗剤は注意して選んでおります。
・強い洗剤はなるべく使用しない。

・自然由来の洗剤使用、油をおさえる等。
・PHが極端な反応とならないような洗剤の使い方をする。
・環境に優しい洗剤を利用している。

・環境に優しい洗剤使用、よごれもの（油ものなど）ふきとってから洗う。

・台所洗剤はやしの実洗剤使用。洗たく用植物性油脂使用。ボデーソープもひまわり油等で少し
は気をつけてます。

問８　問７で「②金額次第」と答えた方へお尋ねします。合併処理浄化槽を設置するには約100万
円～160万円の費用がかかりますが、自己負担額がいくらであれば取り替えようと思いますか。

・予算がない。
・無償。既に多額の負担をしているから。
・無理。
・全額市の負担、点検、検査も。でも私は今のままがいいと思います。



・法定検査は保守点検と同じ事しかしないのでいらない。

・家族が多いときに作ったので今は一人。そんなに汚水も出してないと思う。でも業者の受検は仕
方ないけどその上の法定検査の費用を個人が払うのはどうも納得がいかない。業者の点検を検
査信用がいかないのなら業者に負担させてほしい。それがダメなら法定検査は２，３年に1回にし
てほしい。

・2か月に一度検査をした上で、1年に一度浄化槽協会の人が来て検査をして更に料金8,000円
を支払う。これが疑問である。それなら全部を浄化槽協会がすれば良い。使用者の負担が軽減す
る。法律だからと一辺倒で片付けてほしくない。

・台所の排水には目の細かいネットを使って、ゴミが流れないようにする。

・使用して問題のあるものは気をつけています。

・台所の油物を流さない事。トイレ洗剤に気をつけている。トイレットペーパーを流さないで別にご
みに出す。

・油を流さない。ゴミとかをこまめにひろって捨てる。
・油などは流さない様に気を付けている。拭き取ってから洗う様にしている。
・食器等油物や汚れのひどい物は布やキッチンペーパー等で拭き取ってから洗う。

・皿、食器類等、油、脂質が付着してる時、ペーパーで拭いて流してます。毎月1回パイプ洗浄剤で
油分を分解するよう流しています。※特に流し台からの排水は2重フィルターで下水に小さなゴミ
を投棄しないよう気をつけてます。

・ラーメンの汁などを流さない、洗剤を使いすぎない。洗たくは残り湯を使う。

【その他】
・保守点検受けている。法令に基づく国の年一回の点検必要なし。

・シャンプーはせっけんシャンプーを使ったり、洗たくも粉せっけん、柔軟剤は使わず食器も、手洗
いも、液体石けんです。そうじも、重曹、クエン酸でしています。

問13　その他ご意見があればご記入ください。

・田んぼに水をはっています。水の使う量をなるべく減らしている。
・トイレットペーパー以外の流して良いとされる紙でもトイレにながさないようにする。浄化槽に対
応している洗剤かどうか確認するようにしている。

【法定点検について】

問12　環境に優しい洗剤の利用など、水環境の保全のために日頃から工夫していることはありま
すか。

・法定検査をするのであれば保守点検の回数を減らすとか？業者の人に失礼だと思う。パートの
収入では法定検査までは受けられない。

・毎年、法定検査を個人で料金を支払っている意味がわかりません。こちらとしては業者にすべて
まかせているので検査を受けても料金を支払う事に対してすごく不満です。その料金の支払いの
利益徴収方法を見直して欲しいです。来年は受けたくないと思います。

・保守点検も受けて清掃代や機器の交換けっこうお金をかけて維持してるのに毎年法定点検
8,000円必要ですか？受けてない人が多くいると聞いています。不公平です。天下りさきのよう
な浄化槽協会必要ないと思います。

【漂白剤・入浴剤について】
・漂白剤は使わない。
・キッチンハイター、衣類用のハイター、カビキラーなど使わなくなった。

【台所について】

・維持費の負担が大きい。浄化槽協会の点検を受けない人もいるとききました。ずるいと思いま
す。必ず必要な点検ならば浄化槽を使っている人全戸でやるべきだと思います。

・今、2人しかいないので1年2～3回の保守点検を2年ごとにすることはできないのでしょうか？
毎年約4万～5万かかるので払っていく事が出来なくなります。維持費が高すぎです。高齢者に
なった人もいて払っていけると思いますか。生活していけなくなります。そうならないためにも対応
をお願いします。

・浄化槽の点検、整備は業者にお金を払ってしているので浄化槽協会による点検は必要ない。そ
の都度8,000円とられるのもおかしいと思う。業者がきちんと点検しているか見ると言っていたが
それなら個人に料金を請求するのはおかしいと思う。浄化槽協会はちゃんと考えて欲しい。



・浄化槽の設置価格が高い。補助制度、見返しが必要かと。町内は下水道管理され、町外浄化槽
義務と負担がとても高額である。（新築・更新）3年前住宅新築業者より5人槽230万補助35万
実費195万大きかったです。30～50万以内で取付出来るよう補助、見直し、業者指定が必要か
と思います。

・年間の維持費をもう少し下げていただけると家計にもやさしい。

・家も古くなっているので出来ない。

・建物と浄化槽をつなぐ配水管が地盤沈下により損傷しやすいので配管は注意が必要です。
・管理費が高い。
・年間の維持費に補助があると良い。

・年金生活なので維持費が厳しい。点検や清掃の補助制度がほしい。電気代を含めると年間10
万円以上かかっていると思う。

【その他）】

・40年以上前から下水整備を希望し意見を出していますが、未だに変わってません。
・できれば下水道の整備が望ましい。浄化槽の更新、修繕費についても補助してほしい。
・維持費が高いので早くこの地域の設備がととのえばいい。

【設置・維持費について】

・今まで通りで充分生活出来ている。
・浄化槽は神経使います・・・。
・近隣の方は補助制度を知らない。もし知っていても申請タイミングを知らない為、申請なしで着
工していた。

【下水について】
問13　その他ご意見があればご記入ください。

・出来れば下水を引いてもらったら助かります。あと年金ぐらしになってからその費用がかかるの
は大変ですし、生活にも不安があるので・・・。

・いまどき汲み取りなんてありえません。下水道が通っていない事自体が差別です。公平な水道
料金そして生活排水の処理料金、浄化槽設置者へ助成金を出すべきと思います。江別市民の差
別をなくしてください。

・合併浄化槽にすると維持費が今より負担になる。今の単独浄化槽と同じ維持費で済むなら変え
ても良い。

・同じ建物に複数の世帯主がいる場合は建物所有者にのみアンケートを送った方が良かったと思
います。税金で印刷し郵送しておりますので。また、エコじゃないと思います。さらにゴミを増やす
行為を廃棄物の対策を実施する方々が行ってしまう悲しさも感じます。精査をしっかりと行ってく
ださい。

・江別市美原に1件所有しているが汲み取りトイレなどで衛生的でないので簡易水洗か値段次第
で浄化槽にしたい。

・田舎に住んでいるのでお金がかかるのはわかりますが、浄化槽はトイレだけで十分なんだと思い
ますﾖ。環境に良い事はすすんでやりたい所ではありますが生活をおびやかす金額がかかるよう
な事はなるべくしないでほしいです。お年寄りの1人世帯が増えている中、みんな30万は出せると
思いますか？

・合併浄化槽以外は下水道料を徴収すると良い。

・下水道の整備、敷設をして下さい。


